

Наполеон Бонапарт



Подготвила ученица 4 А
класа Бузуртанова Рашиана



1-й император французов

18 мая 1804 — 6 апреля 1814

20 марта — 22 июня 1815

Коронация: 2 декабря 1804, Нотр-Дам короли

Италии

17 марта 1805 — 6 апреля 1814

27 января 1802 — 17 марта 1805

Вероисповедание: католик

Рождение: 15 августа 1769

Аяччо, Корсика

Смерть: 5 мая 1821 (51 год)

Похоронен: Дом инвалидов, Париж

Род: Бонапарты

Отец: Карло Буонапарте

Мать: Летиция Рамолино

Супруги: Жозефина де Богарне и

Мария-Луиза Австрийская

Дети: от 2-го брака

сын: Наполеон II

Внебрачные сыновья: Шарль Леон Денюэль,

Александр Валевский

дочь: Жозефина Наполеона де Монтолон





В результате политического кризиса в Париже Наполеону удалось захватить власть. Он объявил консульский режим, на плебисците принял конституцию, присвоил себе пожизненные полномочия и провозгласил себя императором. Личность Наполеона необычайно сильна, харизматична, что помогло ему закрепить власть в своих руках.

Наполеон Бонапарт (1769 - 1821) – великий французский император, полководец, государственный деятель. Образование в жизни Наполеона было получено в колледже Отёна, затем в кадетской школе Бриенна. В биографии Наполеона военная служба началась с должности младшего лейтенанта в 1785 году. В 1793 стал батальонным командиром, затем начальником артиллерии. В результате блестящего похода Наполеона на Тулон, ему было присвоено звание генерала.

В результате политического кризиса в Париже Наполеону удалось захватить власть. Он объявил консульский режим, на плебисците принял конституцию, присвоил себе пожизненные полномочия и провозгласил себя императором. Личность Наполеона необычайно сильна, харизматична, что помогло ему закрепить власть в своих руках.



В стране действовал кодекс Наполеона – гражданский кодекс, призванный обеспечить сохранение прав за населением. Во время эпохи Наполеона было проведено множество реформ (образования, административная), нововведений (тайная служба).

Военные же кампании в биографии Бонапарта Наполеона проходили почти на всей территории Европы. Проводимые Наполеоном завоевания были в рамках следующих кампаний: Итальянской, Египетской, Австрийской, Прусской, Польской, Испано-Португальской, Русской, Саксонской, Бельгийской. В русской кампании Наполеон потерпел поражение, после чего отрекся от престола.



Родители Наполеона

Наполеон был вторым из 13 детей Карло Буонапарте и Летиции Рамолино, пятеро из которых умерли в раннем возрасте. До зрелого возраста кроме самого Наполеона дожили его 4 брата и 3 сестры:

- Жозеф Бонапарт (1768—1844), король Испании.
- Люсьен Бонапарт (1775—1840), князь Канино и Музиньяно.
- Элиза Бонапарт (1777—1820), великая герцогиня Тосканская.
- Луи Бонапарт (1778—1846), король Голландии.
- Полина Бонапарт (1780—1825), герцогиня Гвасталлы.
- Каролина Бонапарт (1782—1839), великая герцогиня Клевская.
- Жером Бонапарт (1784—1860), король Вестфалии

Карло Буонапарте

Летиция Рамолино

Семья относилась к мелким аристократам и жила на острове с начала XVI века. Хотя в прошлом Карло Буонапарте был одним из составителей Конституции Корсики, он подчинился французской верховной власти, чтобы иметь возможность дать детям образование во Франции.

Первоначально дети учились в городской школе Аяччо, позже Наполеон и некоторые его братья и сёстры обучались письму и математике у аббата. Особых успехов Наполеон достиг в математике и баллистике. Благодаря сотрудничеству с французами Карло Буонапарте удалось добиться королевских стипендий для двух старших сыновей, Жозефа и Наполеона. В то время как Жозеф готовился стать священником, Наполеону была предназначена военная карьера. В декабре 1778 года оба мальчика покинули остров и были взяты в колледж в Отёне, главным образом с целью обучения французскому языку, хотя Наполеон всю свою жизнь говорил с сильным акцентом. На следующий год Наполеон поступил в кадетскую школу в Бриен-ле-Шато. Более того, в Бриенне имя Наполеоне Буонапарте стало произноситься на французский манер — «Наполеон Бонапарт». Особых успехов Наполеон добился в математике; гуманитарные науки давались ему с трудом. Например, в латыни он был настолько слаб, что учителя не допускали его до экзаменов. Кроме того, он делал довольно много ошибок при написании, зато стиль его стал намного лучше благодаря его любви к чтению. Больше всего Наполеона интересовали такие персонажи, как Александр Великий и Юлий Цезарь. Уже с того раннего времени Наполеон много трудился и читал книги в различных областях знаний: путешествия, география, история, стратегия, тактика, артиллерийское дело, философия.

Благодаря победе в конкурсе «Ожерелье королевы» он был принят в Парижскую военную школу. Там он изучал гидростатику, дифференциальное исчисление, вычисление интегралов, а также государственное право. По-прежнему он шокировал учителей своим восхищением Паоли, Корсикой, неприязнью к Франции. Он немало дрался и в то время был очень одинок, друзей у Наполеона практически не было. Учился он в этот период превосходно, очень много читал, составляя обширные конспекты. Правда, немецкий язык он так и не смог освоить. Позже он высказывал крайне негативное отношение к этому языку и удивлялся, как вообще можно выучить хоть одно его слово. Подобная неприязнь к языку Гёте во многом способствовала его прохладному отношению к Российской монархии, значительную роль в которой играли немцы. На досуге Наполеон любил читать, также сам писал. Советский историк академик Тарле пишет, что он в это время больше учился, чем создавал собственные идеи. Читал он очень много, причём разноплановую литературу, от романов до учебных пособий, от работ Платона до произведений современных в то время авторов, например Вольтера, Пьера Корнеля, Лафатера, а также научные статьи. «Страдания юного Вертера» Гёте были прочитаны Наполеоном много раз. Наравне с этим, Наполеон читал статьи о военном деле, и позже, когда он всё более интересовался политикой, его любимым автором стал Жан Жак Руссо, ещё чуть позже — Гильом Райналь. Бонапарт проявлял необыкновенную работоспособность и трудолюбие.

14 февраля 1785 года умер его отец, и Наполеон взял на себя роль главы семьи, хотя по правилам главой семьи должен был стать старший сын Жозеф (бывший не таким властным, как его блистательный брат). В том же году он досрочно закончил образование и начал свою профессиональную карьеру в Валансе в чине младшего лейтенанта артиллерии. В январе 1786 года был повышен в звании до лейтенанта.

В феврале 1787 года испросил отпуск с сохранением содержания, который затем дважды продлевался по его просьбе. Всё время отпуска Наполеон провёл на Корсике. В июне 1788 года вернулся на военную службу и был переведён в Осон. Чтобы помочь матери, ему приходилось отправлять ей часть своего жалованья. Жил чрезвычайно бедно, питался один раз в день. Однако, Наполеон старался не показывать своего удручающего материального положения.

В 1788 году, будучи лейтенантом, он пытался поступить на русскую службу. Однако незадолго до подачи Наполеоном прошения о принятии в Русскую армию был издан указ о том, чтобы иноземцев принимать на службу чином ниже. На это Наполеон не согласился.

В 1789 году, вновь получив отпуск, Бонапарт отправился на родину на Корсику, где его и застала Великая французская революция, которую он безоговорочно поддержал. Публицистические произведения Наполеона периода революции («Диалог о любви», «Ужин в Бокэре») говорят о том, что его политические симпатии были на стороне якобинцев.

Но английский кабинет министров рассудил иначе: Наполеон стал пленником англичан и был отправлен на далёкий остров Святой Елены в Атлантическом океане. Там, в посёлке Лонгвуд, Наполеон провёл последние шесть лет жизни. Узнав об этом решении, он сказал: «Это хуже, чем железная клетка Тамерлана! Я предпочёл бы, чтобы меня выдали Бурбонам... Я отдался под защиту ваших законов. Правительство попирает священные обычаи гостеприимства... Это равносильно подписанию смертного приговора!» Англичане выбрали Святую Елену из-за её удалённости от Европы, опасаясь повторного побега императора из ссылки. На воссоединение с Марией-Луизой и сыном у Наполеона не было надежды: ещё в пору его ссылки на Эльбе жена, находясь под влиянием своего отца, отказалась приехать к нему. Наполеон на острове Св. Елены Наполеону было разрешено выбрать офицеров в сопровождающие, ими стали оказавшиеся вместе с ним на английском корабле Анри-Грасьен Бертран, Шарль Монтолон, Эммануэль де Лас Каз и Гаспар Гурго. Всего же в свите Наполеона было 27 человек. 9 августа 1815 года на борту корабля «Нортумберленд» под предводительством британского адмирала Джорджа Эльфинстона Кейта бывший император покидает Европу. Девять кораблей эскорта с 3 000 солдат, которые будут охранять Наполеона на Святой Елене, сопровождали его корабль. 17 октября 1815 года Наполеон прибыл в Джеймстаун — единственный порт острова.

Местом обитания Наполеона и его свиты стал обширный дом Лонгвуд-хаус, расположенный на горном плато в 8 километрах от Джеймстауна.



Состояние здоровья Наполеона неуклонно ухудшалось. С 1819 года он болел всё чаще. Наполеон часто жаловался на боль в правом боку, у него опухали ноги. Его лечащий врач Франсуа Антоммарчи ставил диагноз «гепатит». Наполеон подозревал, что это рак — болезнь, от которой умер его отец. В марте 1821 года состояние Наполеона ухудшилось настолько, что он уже не сомневался в близкой смерти. 13 апреля 1821 года Наполеон продиктовал своё завещание. Он уже не мог двигаться без посторонней помощи, боли стали резкими и мучительными. Наполеон Бонапарт умер, 5 мая 1821 В 1840 году Луи-Филипп, уступив давлению бонапартистов, послал на Святую Елену делегацию во главе с принцем Жуанвильским для выполнения последней воли Наполеона — быть похороненным во Франции. Останки Наполеона были перевезены во Францию и захоронены в Доме инвалидов в Париже.



Титулы и звания

генерал французской революционной армии;

Первый консул Французской республики (9 ноября 1799 — 20 марта 1804);

император французов (1/ 18 мая 1804 — 6 апреля 1814, 2/ 12 марта 1815 — 22 июня 1815);

президент Итальянской республики (26 января 1802 — 17 марта 1805);

король Италии (17 марта 1805 — 6 апреля 1814);

протектор Рейнского союза (12 июля 1806 — 19 октября 1813);

медиатор Швейцарской Конфедерации (19 февраля 1803 — 19 октября 1813);

великий герцог Берга (1808—1809).



Награды

*Французский Орден Почетного Легиона
большой крест (1805)*

*Вюртембергский Орден Золотого Орла
большой крест (1807)*

*Российский Орден Святого Александра
Невского (27.06.1807) 433 дня]*

Прусский Орден Черного Орла (1807)

*Вестфальский Орден Короны Вестфалии
большой крест (1809)*

*Австрийский Орден Святого Стефана
большой крест (1810)[62]*

*Французский Орден Воссоединения
большой крест (1811)*

Датский Орден Слона

Шведский Орден Серафимов

Испанский орден Золотого руна (1805)

Австрийский Орден Леопольда 1 степени

Браки и дети

1-я жена: (с 9 марта 1796,) Жозефина де Богарне (1763—1814), императрица французов. Общих детей не имели. В разводе с 16 декабря 1809 года.

2-я жена: (с 1 апреля 1810,) Мария-Луиза Габсбург-Лотарингская (1791—1847), эрцгерцогиня Австрийская, императрица французов. Имели одного сына:

Наполеон II Бонапарт (1811—1832)

Приёмные дети

(дети Жозефины де Богарне от 1-го брака)

Евгений де Богарне (1781—1824), герцог Лейхтенбергский

Гортензия де Богарне (1783—1837), герцогиня де Сен-Ле, королева Голландии (двоюродная племянница 1-го мужа Жозефины де Богарне)

Стефания де Богарне[ep] (1789—1860), великая герцогиня Баденская

Внебрачные связи

Элеонора Денюель де Ла Пленье (ум. 1868)

Шарль Леон (1806—1881)

Мария Лончинская, графиня Валевская (1786—1817)

Александр Валевский (1810—1868)

Альбина де Васаль (по третьему браку Монтолон) (1779—1848)

Жозефина Наполеоне де Монтолон (1818—1819)



EUROPE in 1812

Scale of Miles
0 100 200 300

- Empire of the French
- States dependent on Napoleon
- States allied with Napoleon

Спасибо за внимание!